

# 浅析建筑工程防渗漏施工技术

韦春丽

广西四方建设工程有限公司

DOI:10.32629/bd.v4i6.3357

**[摘要]** 随着社会经济发展和城镇化建设的加快,高楼大厦日益增多,房屋质量也呈多方面的出现。防渗漏施工是房屋建筑工程施工的重要内容,涉及的专业知识较多,对施工人员的专业水平要求较高。在实际施工的过程中,防渗漏施工技术复杂多样,需要根据实际情况筛选出更适合当前施工环境的技术手段,同时,还要结合工艺要求、施工条件的特点,控制好施工重点环节,使房屋质量能够达到规定的标准。鉴于此,文章就建筑工程防渗漏施工技术进行了分析。

**[关键词]** 建筑工程; 防渗漏; 施工技术

## 1 建筑防渗漏施工技术的重要性

在建筑工程施工中,渗漏问题是比较普遍的,这些问题的存在会影响建筑工程整体质量,还会埋下严重质量安全隐患。因此,在施工中要科学合理地应用防渗漏施工技术,以在施工中更好地控制渗漏问题。在当前市场竞争愈发激烈的情况下,施工企业要提升自身竞争力,提高自身施工品质,就要加大对渗漏问题的重视,合理应用防渗漏技术,降低渗漏问题出现概率,保证建筑使用的质量安全。具体对渗漏问题的防治,要做到因地制宜,采取堵排结合、刚柔相济的原则来防治,以预防为主,减少渗漏问题产生的不利影响。

### 2 建筑出现渗漏的原因分析

#### 2.1 外界因素

造成建筑出现渗漏的外因,简单的说就是建筑在建设或者使用过程中,受到人为因素的影响,使得原有的建筑墙体或者管道受到应力性的打击出现不同程度的形变或者裂痕,如:在对建筑进行装修时,仅仅对管道进行了简单的处理,而没有对一些给排水管道的接口、转角进行科学的防水、防渗漏处理,使得一些排水位置或者墙角出现不同程度的渗漏、漫水问题。

#### 2.2 材料原因

在建筑工程施工中材料为一项关键因素,材料质量的优与劣,会对建筑工程

质量产生直接影响。所以,在防水施工之中,防水材料及其他设备等为必须具备的资源,无论是在保管或是施工等环节,均须将责任落实到实处,严控材料质量。但对屋面工程来说,通常运用沥青卷材当做施工材料,但由于沥青中含蜡量偏高,极易受温度因素的影响,进而丧失防水作用,而后则会造成渗漏问题。现阶段建筑工程很少运用砖混结构,多数运用框架结构,而在框架结构之中,中间墙体为成块砌筑,防水性较低,会消极影响到建筑工程的防水性。

#### 2.3 建筑施工质量管控不合理

房屋建筑的防渗漏技术关键的环节就在于房屋屋面的施工。建筑施工单位在施工技术管理上存在问题,对施工质量把握的不够严格,进而形成施工工艺不合理、施工程序不规范、施工技术要领掌握不当等问题,最容易出现的问题就是房屋的渗漏现象。特别是在具体施工操作时操作人员没有按照房屋防渗漏设计方案和相关的技术要领进行操作,导致房屋的结构层出现裂缝。很多建筑企业在具体施工时仅仅参考设计院提供的设计图纸,没有严格的履行房屋建筑的施工标准,更有企业为了施工方便,对防渗漏的施工图纸进行私自修改,从而导致房屋渗漏方面出现隐患。

## 3 房屋建筑施工中防渗漏施工技术的应用要点分析

### 3.1 厨、卫防渗漏施工技术

一方面,设备、管道材料及相关配件施工安装后必须要进行通水试验,尤其要注重对卫生间的地面、墙面进行防水处理,也就是所谓的涂刷防水涂层,严格监督施工人员出现随意更改施工流程情况,在管道与设备材料以及相关配件施工安装前应进行严格检查,这有利于为房屋建筑日后的正常舒适使用奠定坚实的基础。另一方面,厨卫间防渗漏施工前必须要将楼板四周清洗干净,阴角处粉成小圆弧,厨卫间墙体应设置200高混凝土导墙,还要在高低跨处焊定型马登,马登的选用是根据高度来决定的,还要格外注意挂板千万不能使用铁丝固模,而应该优先使用定型模板。

### 3.2 地下室防渗漏技术

施工人员在地下室施工的时候,一定要注意一点,要及时对松动的土层进行及时的清理,这样的话就会给后期混凝土施工奠定了扎实的基础,其次,只有对地下室防水工作的相当重视,才能使地下室更加完整并且发挥出它最大的价值。所以施工人员在地下室进行防渗漏施工时,第一要加强止水带的作用,因为止水带有一个特别好的优点,就是不易裂开。

### 3.3 外墙渗漏方面

在外墙施工中,混凝土的含砂量应该控制在5%以内,而且需要考虑到实际施工

要求,应合理选择增加的抗裂剂、防水剂和减水剂,以提高外墙的抗渗漏性能。空心砖和多孔砖应严格控制尺寸和质量。对于水泥材料,应尽可能选用抗渗性能较好的水泥材料。另外,在混凝土施工工艺方面,应该严格按照要求分层施工,均匀抹灰,尽量将门窗与墙面的缝隙控制在2~3cm左右,并涂抹密实。最后,还应注意的是,所有施工程序应避免在高温条件下进行,施工应在合适的温度下进行。施工时应严格按照施工技术标准,并派员监督实施,以确保整个建筑工程的整体质量,保证施工工作稳定顺利的推进。

### 3.4 混凝土结构自防水技术

在进行建筑施工的过程时,发挥混凝土自身的一些防水技术的作用,对于建筑的防渗漏情况也能够得到一定的改善。工作人员在设计建筑施工的时候,需要把防水性以及抗腐蚀性,作为在进行购买建筑材料时,需要考虑的综合性因素之一,这样从原材料上可以保障建筑工程的质量不会出现问题。除此之外,混凝土工程正在进行浇筑工作的时候,减少化学制品的使用,例如不要使用膨胀剂等。因为如果是使用了化学制品,在之后化学制品会将设备进行腐蚀,从而造成较大的安全问题。

## 4 改善建筑工程混凝土浇筑施工的对策建议

### 4.1 提高防渗漏材料的选择质量

对于建筑防渗漏技术工艺的要领掌握,其对于防渗漏材料的选择也是其中之一,在建筑施工过程中,砌墙和抹灰所

使用的砂,一般情况下都需要对其基本的含泥量进行检测,含泥量不得高于5%,对于砂砾的大小也需要进行严格的把控,一般情况下都需要精准到±2%的偏差范围内,这样的情况下才能保证其基本的防渗漏水平。对于墙体所用的砖块等混凝土材料也必须经严格检验后才能投入使用,在使用前须经严格的抽样调查,并出具相关的检验检测报告,一旦检验检测报告不合格,材料不得进入施工现场。

### 4.2 优化房屋布局

合理的布局建设能够进一步提升工程防渗漏的整体质量,对促进整体工作具有较大的意义。首先在设计工作当中应当注重防渗漏结构的设置,做好细节部分设计的基础之上,优化整体设计内容,确保整体建设的科学化与完善化。其次,加强房屋设计与建设企业的相互联系,通过相互交流和沟通,加强对房屋整体布局设计原则、细节内容的确定,在共同商议的基础之上做好整体的防渗漏设计工作。另外,应当注重在施工布局当中改善传统化的设计工艺,结合当地的实际状况,做好科学化的防渗漏设计,更好地促进结构的优化设计。例如,在厨卫设计当中由于该地点是房屋当中的主要用水区域,在防渗漏设计当中应当控制好具体细节,坡起与地面的高度应当高于10毫米,在墙体处应当设置与墙同宽的混凝土进行止水,控制好设计高度,做好整体的密封工作。

### 4.3 严格管理施工现场,营造安全施

工环境

诚然,混凝土浇筑施工过程是整个防渗漏技术的关键环节,尤其是混凝土浇筑水平的高低,因此,必须严格控制混凝土施工的现场管理工作,确保整个浇筑技术符合建筑标准,保障建筑质量,以减少房屋裂缝和冷缝的出现,进而降低渗漏问题的发生频率,保障防渗漏施工工程的安全进行。当然,为了保证整体技术水平的安全和施工质量的稳定可靠,不仅需要优秀的技术人员,还需要定期进行教育培训,提高全体工作人员的质量意识,这是保证防渗漏效果的有力保证,质检员做好每次质量检查,确保整个施工项目的浇筑质量。

## 5 结语

防渗漏技术在建筑施工中的应用关系到整个工程质量。为进一步提升建筑工程质量与安全性能,所以在进行施工的时候,施工单位需要持续改进施工技术,提升工作人员的综合素质,确保可以满足施工需求,如此也可以显著改善施工质量,避免产生渗漏的情况。

### [参考文献]

- [1]杜爱国.民用房建施工中防渗漏施工技术的应用[J].建材与装饰,2019(04):16-17.
- [2]姚绪武.房屋建筑工程防渗漏原因及防渗漏施工技术要点分析[J].建材与装饰,2017(20):40-41.
- [3]周文飞.建筑工程施工中防水防渗漏施工技术分析[J].现代物业(中旬刊),2019(02):224.